

George Cristian Maior, *Incertitudine. Gândire strategică și relații internaționale în secolul XXI*, RAO International Publishing Company, București, 2009, 252 p.

Problematika păcii și a războiului, a securității internaționale și implicit, a activității serviciilor de informații, constituie o preocupare constantă și în aceeași măsură, majoră, pentru cercetători, analiști, specialiști și membrii mediului academic.

Elementele ce au condus la activizarea aspectelor relaționate de informații și activitatea serviciilor specializate, au avut ca sursă principală de pornire globalizarea amenințărilor la adresa securității internaționale, generate, în special, de emergența fenomenului terorist post-11 septembrie 2001.

Din această perspectivă a rezultat o amplă și diversificată literatură consacrată acestei tematici, în special în lumea occidentală însă, în ultimul timp, abordată și în România.

Lucrarea *Incertitudine. Gândire strategică și relații internaționale în secolul XXI*, elaborată de George Cristian Maior, reputat specialist în domeniul informațiilor, acoperă un deficit real de informație în legătură cu ceea ce este îndeobște cunoscut ca activitate de *intelligence*, spionaj și contraspionaj, analiza de informații, precum și operațiunile specifice din acest domeniu.

Cartea constituie o sumă de materiale publicate de autor în ultimii ani și vizează incertitudini, paradoxuri și asimetrii ale echilibrului de putere în era globalizării, realismul, limitele puterii și ale politicii externe contemporane, evoluția diplomației și schimbarea paradigmei relațiilor internaționale la începutul secolului al XXI-lea.

Autorul urmărește să ofere un punct de sprijin unei introduceri mai generale în dezbaterile teoretice din cadrul confruntărilor de idei pe probleme ale activității de informații. De asemenea, își propune să atragă atenția asupra faptului că studiile teoretice și metodologice sunt necesare în condițiile în care majoritatea disciplinelor care abordează domeniul relațiilor internaționale își modernizează aparatul conceptual și tehnicile de analiză pentru a putea face față provocărilor manifestate în mediul internațional de securitate.

Parcursul prezentei lucrări dezvăluie efectele procesului globalizării asupra activității de informații în general, vulnerabilitățile inerente și viabilitatea unor sisteme specializate în domeniu pentru asigurarea funcțiilor și atribuțiilor unui aparat de stat în fața extinderii considerabile a surselor de informații publice, precum și față de unele tendințe manifeste de apariție a altor actori în domeniu, ce

vizează informațiile de interes major utilizate în cadrul mediului de afaceri, dezvoltarea *think-tank*-urilor, a organismelor și organizațiilor cu rol de culegere, analiză și sinteză a unor informații cu însemnătate strategică. Din acest punct de vedere, un serviciu specializat joacă un rol deosebit în planul protejării și promovării intereselor de securitate ale statului.

În acest sens, cunoașterea strategică nu trebuie însă confundată cu prognoza sau încercarea de estimare a unui demers viitor, pe diferite perioade de timp. Cu toate acestea, un produs valoros din domeniul *intelligence* este acela care încearcă să ofere cu succes prognoze, estimări sau predicții asupra evoluției unei anumite situații (criză, conflict) sau eveniment în sistemul relațiilor internaționale contemporane.

Cititorii pasionați de cunoaștere, în general, dar îndeosebi specialiștii din domeniul informațiilor au la îndemână prin această carte un instrument apt, în măsură să-i ajute la înțelegerea și explicarea evoluției fenomenelor politice care guvernează relațiile internaționale în lumea contemporană.

Laurențiu-Cristian Dumitru